



• 6 पृष्ठ  
• 2 वेबसाइट पृष्ठ  
• 22 संस्करण

पृष्ठ 77 | अंक 220 | पृष्ठ 16  
मूल्य : सात रुपये

# अमर उजाला

आगरा  
सोमवार, 25 नवंबर 2024  
राष्ट्रीय प्रथम-दरमि  
प्रिंटिंग सोलर-2081

amarujala.com

चीन

ट्रंप के नए कार्यकाल में मस्क व रामास्वामी की टीम बीजिंग के लिए बड़ा खतरा...12

उत्तर प्रदेश

## आध्यात्मिक शिक्षा देती है जीवन को सही दिशा



विनोद बाबा से मुलाकात करते छात्र-छात्राएं। स्रोत-स्वयं

नंदगांव/बरसाना। राष्ट्रीय खाद्य प्रौद्योगिकी, उद्यमिता एवं प्रबंधन संस्थान (निफ्टेम) कुंडली के छात्र-छात्राओं ने बरसाना के प्रसिद्ध संत विनोद बाबा से मुलाकात कर आशीर्वाद लिया।

बाबा ने विद्यार्थियों को भौतिक के साथ आध्यात्मिक शिक्षा के महत्व के बारे में मार्गदर्शन दिया।

प्रो. मुरलीधर मेघवाल ने महाराजजी को पटका ओढ़ाकर

सम्मानित किया। विनोद बाबा ने कहा कि भौतिक शिक्षा आवश्यक है, लेकिन यह केवल जीवन की आधी यात्रा है।

आध्यात्मिक शिक्षा जीवन को सही दिशा और उद्देश्य देती है। यह न केवल मनुष्य को अपने भीतर के सत्य को समझने में मदद करती है, बल्कि उसे शांतिपूर्ण और संतुलित जीवन जीने की शक्ति भी प्रदान करती है। संवाद

# खाद्य पदार्थों में हो रही मिलावट से रिठौरा के ग्रामीणों को किया जागरूक



खाद्य पदार्थों में मिलावट की जानकारी प्राप्त करने वाले ग्रामीण व छात्र।  
संवाददाता

यूनिक समय, बरसाना। राष्ट्रीय खाद्य प्रौद्योगिकी उद्यमिता एवं प्रबंधन संस्थान (निफ्टम) कुंडली केंद्रीय खाद्य प्रसंस्करण मंत्रालय से संबंधित संस्थान के प्रोफेसर मुस्लीघर मेघवाल के नेतृत्व में आई टीम में शामिल बी टेक, एम टेक एवं पीएचडी की पढ़ाई करने वाले छात्र-छात्राओं ने नंदगांव ब्लॉक के गांव रिठौरा में खाद्य पदार्थों में होने वाले मिलावट के बारे में ग्रामीणों को प्रशिक्षण दिया। इस दौरान विभिन्न पदार्थों में होने वाली मिलावट की जांच डेमोंस्ट्रेशन करके बताई गई। इसका लाभ गांव के 130 महिला, पुरुष एवं स्कूल के विद्यार्थियों ने लिया।

गांव के किसानों का अमरुद उगाने वाले फार्म का भी दौरा करवाया गया। किसानों, महिलाओं एवं स्कूल विद्यार्थियों को शुद्ध तेल आयल एक्सपेलर से निकाल के दिखाया गया। जागरूकता अभियान कार्यक्रम में खंड

## निफ्टम कुंडली की टीम ने लोगों को बताए जांच के उपाय

विकास अधिकारी बीडीओ नरेश कुमार, ग्राम प्रधान राधेश्याम शर्मा, सचिव तुलाराम कुशवाह, जीआरएस गोविन्द दुबे, पंचायत सहायक विष्णु कुमार दुबे, स्वयं सहायता समूह सखी श्रीमती राधा देवी, नंदकिशोर मुखिया आदि मौजूद रहे। कार्यक्रम में जूनियर एवं प्राइमरी स्कूल, तथा आदर्श विद्या मंदिर से आये समस्त अध्यापक एवं अध्यापिकाएं रेखा रानी, त्रिज विहारी शर्मा, विवेक शर्मा, नीतू रानी, ओमप्रकाश शर्मा, भगवत प्रसाद, निधि गौतम, आंगनवाड़ी कार्यकर्ता श्रीमती लक्ष्मी दुबे, श्रीमती पुष्प कुमारी, कथावाचक वृजानंद महाराज ने सब बच्चों को आशीर्वाद स्वरूप मार्गदर्शन किया।



## आज का पंचांग

25 नवंबर 2024

सूर्य उदय 06:34:10

अरुण पाडे

सूर्यास्त 17:14:36

(गुरुजी)

**मेष ARIES** (बू, च, चो, ला, ली, लू, ले, लो, अ)

भेट व उपहार की प्राप्ति होगी। व्यावसायिक यात्रा सफल रहेगी। रोजगार में वृद्धि होगी। साझेदारी में नवीन प्रस्ताव प्राप्त हो सकते हैं। शत्रु सन्तुष्ट रहेगे। गर्व-अहंकार को दूर करें। राजनीतिक व्यक्तियों से लाभकारी योग बनेगे।

**वृषभ TAURUS** (ई, ऊ, ए, ओ, वा, वी, वू, वे, वो)

बकाना वसूली के प्रयास सफल रहेंगे। यात्रा सफल रहेगी। रोजगार में वृद्धि होगी। जोखिम न लें। अपने व्यसनों पर नियंत्रण रखें। पत्नी के बतलाए रास्ते पर चलने से लाभ की संभावना बनती है।

**मिथुन GEMINI** (का, की, कू, घ, ड, छ, के, को, हा)

फालतू सर्च होगा। दुश्मन हानि पहुंचा सकते हैं। विवाद को बढ़ावा न दें। विंता तथा तनाव रहेंगे। व्यावसायिक योजनाओं का क्रियान्वयन नहीं हो पाएगा। परिवार की विंता रहेगी। आय से व्यय अधिक रहेगा।

**कर्क CANCER** (ही, हू, हे, हे, ख, खी, खू, खे, खो)

धर्म-कर्म में रुचि रहेगी। कोर्ट व कचहरी के कार्य बनेंगे। व्यवसाय ठीक चलेगा। चोट व रोग से बचें। कार्य-व्यवसाय में लाभ होने की संभावना है। दायित्व जीवन में अनुकूलता रहेगी। सामाजिक समारोहों में भाग लेंगे।

**सिंह LEO** (ला, ली, लू, ले, लो, वा, वी, वू, वे, वो)

प्रतिष्ठा बढ़ेगी। रोजगार में वृद्धि होगी। यात्रा का शुभ योग होने के साथ ही कठिन कार्य में भी सफलता मिल सकती है। रिश्तेदारों से संपत्ति संबंधी विवाद हो सकता है। व्यापार-नौकरी में लाभ होगा। पुराना रोग उभर सकता है।

**कन्या VIRGO** (वे, वा, वी, वू, व, वी, वी, वे, वो)

पुराने मित्र व संबंधियों से मुलाकात होगी। शुभ समाचार मिलेंगे। मान बढ़ेगा। प्रसन्नता रहेगी। मन में उत्साह रहेगा, जिससे कार्य की गति बढ़ेगी। आपके कार्यों को समाज में प्रशंसा मिलेगी। भागीदारी में आपके द्वारा लिए गए निर्णयों से लाभ होगा।

**तुला LIBRA** (रा, री, रू, रे, रो, ता, ती, तू, टे)

प्रेम-प्रसन्न में अनुकूलता रहेगी। कानूनी अड़थक दूर होगी। भौतिक सुख-सुविधाओं में वृद्धि होगी। स्वास्थ्य संबंधी समस्या हल हो सकती है। व्यापार-व्यवसाय अच्छा चलेगा। अपनी बस्तुएं संभालकर रखें। रुका धन मिलेगा।

**वृश्चिक SCORPIO** (तो, ली, ली, ली, ली, ली, ली, ली, ली)

जीवनसाथी से सहयोग मिलेगा। गहन व मशीनरी के प्रयोग में सावधानी रखें। विवाद को बढ़ावा न दें। निरव्ययिता को ध्यान में रखें। कुटुंबियों से संबंध सुधरे। हठुओं से सावधान रहें। व्यापार लाभप्रद रहेगा। अर्थ में कमी करें। सन्नम किए गए कार्य पूर्ण होंगे।

**धनु SAGITTARIUS** (ये, यो, भा, भी, भू, व, फा, बा, भे)

स्वादिष्ट भोजन का आनंद मिलेगा। विद्यार्थी वर्ग सफलता हासिल करेगा। व्यवसाय ठीक चलेगा। अच्छे लोगों से भेंट होगी जो आपके हितचिंतक रहेंगे। योजनाएं फलीभूत होंगी। नौकरी में पदोन्नति के योग हैं।

**मकर CAPRICORN** (भो, जा, जी, जी, खू, खा, खो, गा, गी)

रोजगार में वृद्धि होगी। नौकरी में अधिकार बढ़ सकते हैं। भूमि व भवन संबंधी योजना बनेगी। अर्थ संबंधी कार्यों में सफलता से हर्ष होगा। सुखद भविष्य का स्वप्न साकार होगा। विद्यार्थी से सकारात्मकता बढ़ेगी।

**कुंभ AQUARIUS** (गु, गे, गे, सा, सी, सू, से, खो, वा)

नई योजना बनेगी। कार्यप्रणाली में सुधार होगा। मान-सम्मान मिलेगा। नेत्र पीड़ा हो सकती है। अधिकारी वर्ग विशेष सहयोग नहीं करेंगे। ऋण लेना पड़ सकता है। यात्रा आज नहीं करें। परिवार के कर्मों को प्राथमिकता दें।

**मीन PISCES** (वी, वू, थ, थ, ज, दे, वो, वा, वी)

फिसी के भरोसे न रहकर अपना कार्य स्वयं करें। महत्वपूर्ण कार्यों में हस्तक्षेप से नुकसान की आशंका है। परिवार में तनाव रहेगा। व्यापार-व्यवसाय मध्यम रहेगा। कष्ट, भय, विंता व बेवैनी का माहौल बन सकता है।

## निफटेम कुंडली द्वारा खाद्य पदार्थों में हो रही मिलावट को लेकर रिठौरा गांव के लोगों किया प्रशिक्षित



**खेटीएनएन। बरसाना** राष्ट्रीय खाद्य प्रौद्योगिकी उद्यमिता एवं प्रबंधन संस्थान (निफटेम) कुंडली केंद्रीय खाद्य प्रसंस्करण मंत्रालय से संबंधित संस्थान के प्रोफेसर मुरलीधर मेघवाल के नेतृत्व में टीम ने रिठौरा गांव में बी टेक, एम टेक एवं पीएचडी की पीआई करने वाले छात्र-छात्राओं को आज खाद्य पदार्थों में होने वाले मिलावट के बारे में प्रशिक्षण दिया एवं विभिन्न पदार्थों में होने वाले मिलावट का जांच डेमोस्ट्रेशन करके गांव से आये महिला, पुरुष एवं स्कूल के विद्यार्थियों को सिखाया तथा प्रदर्शन दिखाया! जिसमें करीब

130 विद्यार्थियों एवं ग्रामविषयों ने भाग लिया। आज गांव के किसानों का अमरुद उगाने वाले फार्म का भी दौरा करवाया गया। किसानों, महिलाओं एवं स्कूल विद्यार्थियों को शुद्ध तेल आयल एक्सपेलर से निकाल के दिखाया गया। आज के जागरूकता अभियान कार्यक्रम में खंड विकास अधिकारी बीडीओ नरेश कुमार, ग्राम प्रधान राधेश्याम शर्मा, सचिव तुलाराम कुशावाह, जीआरएस गोविन्द दुबे, पंचायत सहायक विष्णु कुमार दुबे, स्वयं सहायता समूह सखी श्रीमती राधा देवी, नंदकिशोर

मुखिया आदि मौजूद रहे। कार्यक्रम में जूनियर एवं प्राइमरी स्कूल, तथा आदर्श विद्या मंदिर से आये समस्त अध्यापक एवं अध्यापिकाएं रेखा रानी, ब्रिज बिहारी शर्मा, विवेक शर्मा, नीतू रानी, ओमप्रकाश शर्मा, भगवत प्रसाद, निधि गौतम, आंगनवाड़ी कार्यकर्ता श्रीमती लक्ष्मी दुबे, श्रीमती पुष्प कुमारी, कथावाचक वृजानंद महाराज ने सब बच्चों को आशीर्वाद स्वरूप मार्गदर्शन किया, समस्त छात्र छात्रों, सफाई कर्मचारी, ग्रामवासीयों ने उत्साह के साथ भाग लिया एवं कार्यक्रम को सफल बनाया।





गांव भ्रमण के दौरान निफटेम संस्थान के पदाधिकारी दल का मागदर्शन करते हुए।

## बेटी पढ़ाओ बेटी बचाओ के बारे में दी जानकारी

■ ग्रामीणों को दिया स्वस्थ रहने का संदेश

**शाह टाइम्स संवाददाता बुढ़ाना।** भारत सरकार के खाद्य प्रसंस्करण मंत्रालय के संस्थान राष्ट्रीय खाद्य प्रौद्योगिकी उद्यमिता एवं प्रबंधन संस्थान निफटेम कुंडली ने मधुरा के नंदगाव ब्लॉक के रिठौरा गांव को गोद लिया। प्रोफेसर मुरलीधर मेघवाल के नेतृत्व में निफटेम संस्थान के बी टेक, एम टेक व पीएचडी को पढ़ाई करने वाले छात्र छात्राओं ने बुधवार को पूरे गांव का निरीक्षण व सर्वे किया। गांव में खाद्य प्रसंस्करण की पूरी संभावना देखी गयी। आने वाले 10 दिन ग्राम विकास के विविध कार्यक्रम, प्रशिक्षण, रैली, खाद्य

प्रसंस्करण कंपनियों का दौरा, मिलावट जाँच के बारे में जानकारी विशेषज्ञों द्वारा व्याख्यान आदि के आयोजन विश्वविद्यालय के प्रोफेसर मेघवाल व विधार्थियों द्वारा ग्रामवासियों व संबंधित अधिकारियों के सहयोग से किया जायेगा। आज के ग्राम के दौरे के दौरान लोगों में उत्साह देखा गया। इस विकास कार्य में ग्राम के विभिन्न गणमान्य लोगों, प्रधान, सरपंच, पूर्व सरपंच, विकास अधिकारी, ग्राम सेवक, प्रिंसिपल्स व शिक्षकों आदि ने बड़ चढ़कर भाग लिया। गुरुवार को गांव में स्वच्छता, जल बचाओ, प्लास्टिक काम में नहीं लाने, वृक्षारोपण, भ्रूण हत्या रोकने, स्वस्थ जीवन अपनाने, तथा मुक्ति व बेटी बचाओ बेटी पढ़ाओ आदि के बारे में बताया जायेगा व रैली निकाली जाएगी।

## ानक देव महाराज जी का





## निपटेम कुंडली द्वारा खाद्य पदार्थों में हो रही मिलावट को लेकर रिठौरा गांव के लोगों को किया प्रशिक्षित



**लोकभारती न्यूज ब्यूरो बरसाना।** राष्ट्रीय खाद्य प्रौद्योगिकी उद्यमिता एवं प्रबंधन संस्थान (निपटेम) कुंडली केन्द्रीय खाद्य प्रसंस्करण मंत्रालय से संबंधित संस्थान के प्रोफेसर मुरलीधर

मेघवाल के नेतृत्व में टीम ने रिठौरा गांव में बी टेक, एम टेक एवं पीएचडी की पढ़ाई करने वाले छात्र-छात्राओं को आज खाद्य पदार्थों में होने वाले मिलावट के बारे में प्रशिक्षण दिया एवं विभिन्न पदार्थों

में होने वाले मिलावट का जांच डेमोंस्ट्रेशन करके गांव से आये महिला, पुरुष एवं स्कूल के विद्यार्थियों को सिखाया तथा प्रदर्शन दिखाया! जिसमें करीब 130 विद्यार्थियों एवं ग्रामविषयों ने भाग लिया। आज गांव के किसानों का अमरुद उगाने वाले फार्म का भी दौरा करवाया गया! किसानों, महिलाओं एवं स्कूल विद्यार्थियों को शुद्ध तेल आयल एक्सपेलर से निकाल के दिखाया गया।

आज के जागरूकता अभियान कार्यक्रम में खंड विकास अधिकारी बीडीओ नरेश कुमार, ग्राम प्रधान राधेश्याम शर्मा, सचिव तुलाराम कुशवाह, जीआरएस गोविन्द दुबे, पंचायत

सहायक विष्णु कुमार दुबे, स्वयं सहायता समूह सखी श्रीमती राधा देवी, नंदकिशोर मुखिया आदि मौजूद रहे। कार्यक्रम में जूनियर एवं प्राइमरी स्कूल, तथा आदर्श विद्या मंदिर से आये समस्त अध्यापक एवं अध्यापिकाएं रेखा रानी, ब्रिज बिहारी शर्मा, विवेक शर्मा, नीतू रानी, ओमप्रकाश शर्मा, भगवत प्रसाद, निधि गौतम, आंगनवाड़ी कार्यकर्ता श्रीमती लक्ष्मी दुबे, श्रीमती पुष्प कुमारी, कथावाचक बृजानंद महाराज ने सब बच्चों को आशीर्वाद स्वरूप मार्गदर्शन किया, समस्त छात्र छात्रों, सफाई कर्मचारी, ग्रामवासीयों ने उत्साह के साथ भाग लिया एवं कार्यक्रम को सफल बनाया।

रा  
उ  
प  
प  
घ  
ब  
रि  
इ  
ग



हिन्दी दैनिक

# सत्ता एक्सप्रेस



वर्ष : 01

अंक : 214

मथुरा, रविवार 24 नवम्बर, 2024

मूल्य : 1 रूपया

पृष्ठ : 4

## निफटेम कुंडली द्वारा खाद्य पदार्थों में हो रही मिलावट को लेकर रिठौरा गांव के लोगों को किया प्रशिक्षित

### दैनिक सत्ता एक्सप्रेस

बरसाना - राष्ट्रीय खाद्य प्रौद्योगिकी उद्यमिता एवं प्रबंधन संस्थान (निफटेम) कुंडली केन्द्रीय खाद्य प्रसंस्करण मंत्रालय से संबंधित संस्थान के प्रोफेसर मुरलीधर मेघवाल के नेतृत्व में टीम ने रिठौरा गांव में बी टेक, एम टेक एवं पीएचडी की पढ़ाई करने वाले छात्र-छात्राओं को आज खाद्य पदार्थों में होने वाले मिलावट के बारे में प्रशिक्षण दिया एवं विभिन्न पदार्थों में होने वाले मिलावट का जांच डेमोंस्ट्रेशन करके गांव से आये महिला, पुरुष एवं स्कूल के विधार्थियों को सिखाया तथा प्रदर्शन दिखाया! जिसमें करीब 130 विधार्थियों एवं ग्रामविषयों ने भाग लिया। गांव के किसानों का अमरुद उगाने वाले फार्म का भी दौरा करवाया गया! किसानों, महिलाओं

एवं स्कूल विधार्थियों को शुद्ध तेल दिखाया गया। जागरूकता अभियान



आयल एक्सपेलर से निकाल के कार्यक्रम में खंड विकास अधिकारी

बीडीओ नरेश कुमार, ग्राम प्रधान राधेश्याम शर्मा, सचिव तुलाराम कुशवाह, जीआरएस गोविन्द दुबे, पंचायत सहायक विष्णु कुमार दुबे, स्वयं सहायता समूह सखी श्रीमती राधा देवी, नंदकिशोर मुखिया आदि मौजूद रहे। कार्यक्रम में जूनियर एवं प्राइमरी स्कूल, तथा आदर्श विद्या मंदिर से आये समस्त अध्यापक एवं अध्यापिकाएं रेखा रानी, ब्रिज बिहारी शर्मा, विवेक शर्मा, नीतू रानी, ओमप्रकाश शर्मा, भगवत प्रसाद, निधि गौतम, आंगनवाड़ी कार्यकर्ता श्रीमती लक्ष्मी दुबे, श्रीमती पुष्प कु मारी, क थावाचक बृजानंद महाराज ने सब बच्चों को आशीर्वाद स्वरुप मार्गदर्शन किया, समस्त छात्र छात्रों, सफाई कर्मचारी, ग्रामवासीयों ने उत्साह के साथ भाग लिया एवं कार्यक्रम को सफल बनाया!





### छोटीबड़ीबात

आज ही के दिन 1963 में देश में पहली बार वई दिल्ली में राष्ट्रपति विचार सम्मेलन का आयोजन हुआ था।



क्यूआर कोड स्कैन कर पढ़ें दैनिक भास्कर पर

# दैनिक भास्कर

देश का विश्वस्तरीय अखबार

कोड: 04-15, 880-155 | पता: 23 मार्ग 2024 | कुल पृष्ठ 22 | कुल 6.00 रुपये

दैनिक भास्कर

dainikbhaskarup.com

झांसी, नोएडा, लखनऊ और देहरादून से प्रकाशित



## रिटौरा गांव में 400 विद्यार्थियों ने निकाली जागरूकता रैली

भास्कर ब्यूरो,

मथुरा । राष्ट्रीय खाद्य प्रौद्योगिकी उद्यमिता एवं प्रबंधन संस्थान (निफ्टम) कुंडली, जो की भारत सरकार के खाद्य प्रसंस्करण मंत्रालय का संस्थान है ने नंदगाव ब्लॉक के रिटौरा गाँव का अंगीकरण किया है । निफ्टेम विश्वविद्यालय से रिटौरा गांव में आये प्रोफेसर मुरलीधर मेघवाल के नेतृत्वे में बी टेक, एम टेक एवं पीएचडी की पढ़ाई करने वाले छात्र - छात्राओं ने आज गांव में स्वच्छता, जलबचाओ, बेटा बचाओ बेटा पढ़ाओ, जैविक खेती, प्लास्टिक के बुरे प्रभाव, एवं कम उपयोग, पौष्टिक भोजन एवं स्वास्थ्य, अच्छी स्वास्थ्य आदतें आदि विषयों के बारे में विद्यार्थियों को प्रो मेघवाल एवं विश्वविद्यालय के आये स्टाफ ने स्कूल के बच्चों को जानकारी दी एवं उसके बाद पुरे गांव में जागरूकता फैरी निकाली गयी जिसमे करीब



400 विद्यार्थियों एवं ग्रामविषयों ने भाग लिया। मध्यान में स्वयं सहायता समुह की महिलाओं के साथ बातचीत करके आगे कार्यक्रम की रूपरेखा बनाई गयी जिसमे करीब ग्राम की 20 महिलाओं ने भाग लिया। आज के जागरूकता कार्यक्रम एवं रैली में जिले के अधिकारियों, बी डी औ नरेश कुमार , ग्राम प्रधान राधेश्याम , सचिव तुलाराम कुशवाह, आर एस गोविन्द दुबे , पंचायत सहायक विष्णु कुमार दुबे , स्वयं सहायता समूह सखी राधा देवी, नंदकिशोर मुखिया , आदि मौजूद रहे।